

做好基层畜牧兽医动物防疫工作的措施

张志锐

河北省高碑店市农业农村局,河北高碑店 074000

摘要 做好防疫工作才能确保畜牧养殖业可持续发展。本文介绍了基层畜牧兽医动物防疫工作中存在的问题:缺乏专业的防疫人才,对防疫工作的重视度不高;提出了完善基层畜牧兽医动物防疫工作的有效措施:健全基层的防疫机制,强化基层防疫设施的建设,加强对人才队伍的建设,加强对防疫工作的宣传。

关键词 防疫工作;基层;畜牧养殖

为了确保我国畜牧业健康发展,做好对畜牧动物的防疫工作极其重要。然而,目前我国一些地方政府的相关部门对动物防疫工作不够重视,基层动物防疫工作落实不到位,因此,要做好基层防疫工作仍需相关工作人员继续努力。

1 基层畜牧兽医动物防疫工作存在的主要问题

1.1 缺乏专业的防疫人才

目前,我国在基层进行动物防疫的工作人员,多数为编外人员,这些人缺乏对系统防疫知识的学习,

专业素养不达标。而动物的防疫工作所涉及的范围十分广泛,缺乏专业训练的工作人员在进行相关的工作时会显得力不从心。同时,在基层进行防疫工作的岗位,薪资待遇相对较低,很难引进到具备专业素养的人才。由于缺乏资金,相关的防疫部门对在职人员进行人才培养的能力也较弱,最终导致基层的防疫人员的整体水平不足,影响基层防疫工作的落实效果^[1]。

1.2 对防疫工作的重视度不高

目前,我国对动物防疫相关的法律法规的建设不够完善,且各种规章制度不全面,使防疫人员在

收稿日期:2020-02-13

张志锐,男,1975 年生,高级兽医师。

推进粮改饲工作纳入农业产业结构调整的大局抓好落实,同时为全区推进粮改饲工作建言献策。二是通过指导、培训、发放明白纸等方式使广大种植农户算清粮食种植与饲料种植的效益,理解国家进行产业结构调整促进农业增收的政策,改变重粮轻草的传统观念,树立种草就是种粮的新观念。三是创新工作思路,通过树立典型等增强宣传引导效果,通过“粮改饲”示范区建设引导农户转变种植结构的积极性^[5]。

通过以上措施的落实,河口区粮改饲工作稳步推进,农业生产机械化程度提高了,适度规模经营的格局形成了,粮经饲三元种植结构的比例适宜了,为全区现代农业的发展壮大注入了生机活力。

参 考 文 献

- [1] 于梅,王明利,李长忠.“粮改饲”政策实施成效、问题及建议——以山东省为例[J].中国乳业,2019(4):13-15.
- [2] 马梅,王明利,达丽.内蒙古“粮改饲”政策的问题及对策[J].中国畜牧杂志,2019(1):23-25.
- [3] 冯华,刘瑞.农业部在全国 100 个县试点“粮改饲”粮变肉草变乳农民增收[J].农村·农业·农民(A 版),2016(10):36-37.
- [4] 卢欣石.“粮改饲”推进草畜牧业发展[J].饲料与畜牧,2018(4):63-64.
- [5] 赵懿真,王帅,徐玥,等.河北省“粮改饲”政策实施现状与对策研究[J].中国乳业,2019(2):27-28.

【责任编辑:刘少雷】

开展防疫工作时受到阻碍。基层的防疫部门与畜牧养殖人员整体的防疫意识不足,对防疫工作的重要性认识不够全面,阻碍了防疫工作的进一步开展。其主要原因是,现阶段我国对基层在动物防疫上的宣传不到位,养殖人员自身的知识水平不足,以致其开展防疫工作的积极性不高。同时对于部分养殖人员而言,其把关注重心一直放在短期的养殖利益上,对养殖环境以及养殖动物的防疫工作视而不见,影响了防疫工作的落实。

2 完善基层畜牧兽医动物防疫工作的措施

2.1 健全基层的防疫机制

为了使基层的防疫工作能够更有条理地开展,防疫人员在展开防疫工作时能够更好更快地对发现的问题进行解决,就必须建立一个完善的防疫机制。各基层单位应做好对当地畜牧养殖种类的调查,明确当地动物的数量及其健康状况,在此基础上与防疫工作方面的专家学者进行深入交流,制定完善的防疫制度。并且各基层的防疫部门还应该定期对当地的情况进行汇总,不断完善已有的防疫机制,确保在有疫情发生时,防疫人员能够有序地对其进行妥善处理^[1]。

2.2 强化基层防疫设施的建设

目前,由于各基层单位缺乏资金的支持,各养殖户对防疫工作投入的资金不足,以致各养殖户对防疫设施的建设普遍不达标。因此,各基层的防疫部门在开展防疫工作的过程中,要不断加强对当地防疫设施的建设。要安排具备专业知识的防疫人员,对养殖人员在养殖环境建设上进行专业指导,确保养殖人员科学地建设与管理养殖环境,并指导其对养殖场进行定期的检疫排查,做好疫情的预防工作,能够有效地控制疫情的发生。

2.3 加强对人才队伍的建设

为了确保基层防疫工作的有效落实,各基层防疫部门要不断强化自身人才队伍的建设。要不断引

进相关的技术人才,壮大防疫队伍。对引进的人才要根据其自身的业务水平与技术水平安排合理的薪资待遇;对已经在岗的工作人员,要加大对其防疫知识的培训力度,不断强化其自身的专业素养,定期召开防疫工作的经验交流,同时对防疫工作过程中遇到的问题进行梳理与解决,不断提升人才队伍对防疫工作的实践能力与对防疫知识的运用能力^[2]。

2.4 加强对防疫工作的宣传

目前,我国养殖人员总体的受教育水平较低,在养殖过程中主要依靠经验而非科学的方法对疫情进行防控,而这种管理方法,往往在疫情发生时不能对其进行及时的管控,容易造成疫情的扩散。因此,各基层的防疫部门应该定期地对养殖户在防疫知识上进行专业的培训,使其掌握科学的防疫知识,明确在防疫过程中的实施细则,促进其自发地开展与配合防疫部门的工作。

3 结 语

目前,我国基层畜牧兽医动物防疫工作仍然任重道远,我们要找到并正视基层防疫工作中存在的问题,要研究并提出有效的解决方案,为我国畜牧养殖业的稳定发展提供有效保障。最为重要的是要不断加强基层畜牧兽医动物防疫队伍的建设,要加强养殖人员不断吸收新的防疫知识,配合防疫人员完成防疫工作,只有这样才能确保基层防疫工作有效落实。

参 考 文 献

- [1] 应淑兰.试论如何做好基层畜牧兽医动物防疫工作[J].兽医导刊,2019(6):36.
- [2] 朱玉琴.浅谈如何做好基层畜牧兽医动物防疫工作[J].大东方,2019(3):28-29.
- [3] 徐宏珍.浅议如何做好基层畜牧兽医动物防疫工作[J].农业开发与装备,2019(2):137,141.

【责任编辑:刘少雷】